
'

'

Csongrádi, 1908. X Vili. évtolyam 41. szám. Október U.
&

V E G Y
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Weis* Márk könyvkereskedése, h<ná a lap szel
részét illető közlemények, eldlizctési es hirdetési di­

jak küldendők.
Itt^iviilolí nem mlntmtlt vixwy.n. ^

A nők foglalkoztatása.
Az egész müveit világban fo­

lyamatba levő nőemancpació moz- 
aalom főcélja — köztudomás sze­
rint — a megélhetési viszonyok
megkönnyebbítése.

A merész újító e cél eléréséie 
a nőket azokra a pályákra kíván­
ják terelni és tényleg igen számos 
esetben terelik is, melyeken eddig 
csak férfiak működtek.

Csodálatos, hogy az említett 
főcél eszközéül nem a természetes 
irányt választják, tudniillik azt, 
amely a nők természetes munka­
körébe vág.

Még tüzetesebben meghatároz­
va, miért nem adnak a kenyérke­
resetre szorult nőknek oly mun­
kát, mely nekik való és amelyet 
már akkor is végeztek, midőn még 
a modern kor szelleme nem kész­
tette őket, hogy ők is 
sági tényezőkké valljanak.

Sok tekintetben a viszás tár­
sadalmi helyzet nem csekély mér­
tékben tulajdoníthatjuk annak a 
körülménynek, hogy a nőket ter­
mészetükkel ellenkező munkakörie 
utalják, holott a közgazdaság pa­
rancsolta követelményeknek job­
ban megfelelhetnének nekik való 
munkával, természetesen csak az 
esetben, ha ezt a munkát piakti-
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kus haszonnal lehet egybekörni. , 
ns lehet. Csak például a ké­

zimunkára kellene szorgosabb fi- 
forditani.

A mai kor időt és erőt kiméi, 
midőn a kézimunkákat iparkodik 
lehetőleg gépmunkával helyettesí­
teni. Kifogástalan szép célszerű 
cikkhez jutunk igy, ámde a gép 
mégsem helyettesítheti teljesen a 
munkás kezet, megtörténik, hogy 
a oéppel előállított fehérnemű ha­
marosan szakad, a gép által készí­
tett csipke egyetlen mosásnál sem­
mivé lesz, inig a kézimunka eve­
kig tart. . ., 1 ,

Még a mai nap is csaladok
tartják fenn magukat kézi munká­
ból, ami világos bizonyítéka an­
nak, hogy a gépipar még mindig 
nem szorította ki egészen a kézi­
munkát, hogy utóbbi még most 
is értékesnek van elismerve.

De míg egyrészt az ilyenek 
drágábbak, ennélfogva nehezebben 
szerezhetők meg olyanok altat, 
kik gépmunkával is megelégedve, 
sokkal kevesebb összegből fedez­
hetik, ideig-órág, ebbeli szükség­
leteiket, másfelől nincs gondos­
kodva módról, hogy a munkás 
kezek terméke kellően kei üljön 
forgalomba, hogy értékesítése ez­
által lehetővé téve, buzdításul szol­
gálna. Sok nő ren szép munkát

képes előállítani, de pártfogás hiá­
nyában nem kaphat vevőt.

Ma már nem lehet erre azt 
mondani, hogy mivel a gépmunka 
eléggé megfelel az igényeknek, 
hagyjanak lel a nők a kézimun­
kával és csak házi teendőükre le­
gyen gondjuk. Mert hány százan, 
ezren vannak, kiknek egyáltalán 

I nincsen háztartásuk, hol müköd- 
hetidének, kiknek még az sem 

1 volt módjukban, hogy tanulhassa- 
I nak, magukat kiképezzék, vagy 
I ha tanultak, még sem nyerhetnek 
j alkalmazást.

Sokan vannak ismét, kiknek 
annyi módjuk sincs, hogy a ne- 
hezen értékesíthető munkához szűk-
séges anyagot beszerezhetnék, má­
sok fizikai okoknál fogva sem ké­
pesek üzleti vagy gyári alkalma­
zásba lépni, de otthon szép mun­
kákat tudnának készíteni. Szóval 
nem a kényelemben élő, jó sorsta 
nőit kézi munkára szorítása, de a 
szegény sorsban küzdő szerencsét­
len nők kézi munkájának értéke­
sítése volna kívánatos.

Számtalan nő szívesen vinne 
tisztességes életet egyrészt, más­
részt pedig mentve volna a nyo­
mortól, ha munkáját eladhatná. 
Nem kellene a kétségbeesés érze­
tével tölteni álmatlan éjjeleit és

T Á. li C A..
Pelona.

Irta : Fehér Jenő. 11.

— A király nős !
— A házasság őszentségének bele- 

egyezésével felbontható lenne.
— Ah ez sok !
— És titkos diplomáciai utón már 

legközelebb kérdés fog intéztein! őszent- 
ségéhez, vájjon hajlandó lenne-e ezt a 
házasságot felbontani.

A királyné szemei villámokat szórtak.
_ De hisz ez aljasság ! El akar en­

gem kergetni, mint az utolsó cselédjét? 
Hát lehetséges ez, azt hiszi, hogy mással 
jobban jár? Oh néni. Néni nem lesz 
gyermeke senkitől. Érti ? Senkitől.

A királyné az igalomtól kimerültén 
egy karosszékbe roskadt, és kezeibe te­
mette arcát.

— Végtelenül boldogtalan vagyok. 
Felséges asszonyom, hogy ily nagy báj 
natot kell okoznom, — mondá Cox báró 
— de nem szabad elveszítem minden re­
ményt. ,

Néhány percig csönd volt a széná­
ban. Olyan cönd volt ez, amelyben a 
lelkek beszélnek. És a lelkek megellik
egymást! , . .. ,

Egyszerre főkgycncsedett a királyné

s kezével az ajtó felé mutatott. He karja 
lehanyatlott,

1- Köszönöm, — mondotta, — kö­
szönöm. Hálával tartozom önnek . .

Azon este Cox báró maga ment a 
palotaőrségre, hogy a felváltást ellenő­
rizze. , . ..

_ Ki kerül őrségre ma este tíz
órakor a királyné őfelségének lakosztálya 
elé? kérdezte az őrparancsnoktol, Az 
őrparancsnok egy fiatal, halvány közle­
gényre mutatott. .

Cox báró végig mustrálta a tekmte- 
téyel s az ajkát bigygyesztgette. Majd 
körülhordoita szemeit az egész legénysé­
gen s az ujjúval rámutatott egy jói meg­
termett piros arcú ifjú katonára, akinek 
testén pompásan megfeszül az egyem uha

— Tíz órakor te fogsz őrségre men­
ni. — Monda ellenmondást nem türo 
hangon. — Értetted ?

— Excellenciád parancsára.
Gyönyörű holdas est vott. A tel 

hőtlen égboltozaton millió csillag ragyo­
gott. A park zöldülő boktai között enyhe 
szellő (ujdogált, amelybe balzsamos, ká­
bító virágillat vegyült.

Akkor váltották föl az őrseget. Az a 
fiatal katona, okit Ccx báró kiszemelt, 
megkezdte a szolgálatot a királyné lak­
osztálya előtt. Vállán a fegyverevei tel 
és alá járt a boltozatos kapu előtt. Négy 
lépés jobbra, négy lépés balra. Léptei

messze koppantak a csöndes éjszakában.
Ő maga elmerengett, A gondolatai vala­
hol messze, egy kedves kis faluban időz­
tek, ahol nevelkedett és ahol másfél eve 
perdült utoljára táncra egy szőkehaju,
fiatal leánnyal. .

Almadozásaibol ruhasuhogas naszt- 
totta föl. Sűrűn lefátyolozott, karcsú nő 
lépett ki a kapun.

A katona tisztelgett.
_Kövessen szólt suttogva a nő.
Az ifjú habozott.
— A királyné parancsára 1
Az őr eltűnt a kapu homályában.
Az udvar túlsó oldalán hirtelen be­

csapódott egy ablak. .
Félóra múlva az ifjú újból megjelent 

őrhelyén. Az arca tüzelt a szemei csillog­
tak. Négy lépés jobbra, négy lépes balra. 
Léptei messze koppantak a csöndes éj­
szakában. . ,

Halkan, mint az ainyek, közeledett
feléje valaki.

— Tudod-e ki vagyok ?
— Excellenciád parancsára. rj 
— Jól van ... jól van . . . Derek 

legény vagy. Hát izé nehéz-e a szolgalat 
mi? No se baj, nesze egy kis jófele frissítő. 

A katona lehörpintette.
No, még egv kortyot. — Nógat éa 

Cox báró - Ugye hogy finom r Magana 
is élni szoktam vele. No Isten velünk.

A báró eltávozott»
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nem kellene az öngyilkosság esz- ; 
me:jévei loglalkoznia napról-napra. ;

A szakmabeli kereskedőknek j 
volna leiadata ezt az ügyet fel ka- ! 
rolni. A vállalkozási szellem ezen j 
a téren bő aratásra tarthatna szá- , 
mot. A sokra becsült kézi mun­
kába fektetett tőke igen jól jöve­
delmezne és amellett keresetet 
nyújtana a sok ezerre menő nők­
nek. kik a nőemencipáció határain 
kívül utal vak arra, hogy kezük 
munkája révén tartsak lenn ma­
gukat és ne lennének kényszerítve 
hogy csekély napszám mellett gyá­
rakban női hivatásukkal ellenkező 
sokszor egészségüket is megtáma­
dó munkát vállaljanak.

== A borkereskedelem bajai. A idei 
bőséges szüret dacára a borteiinelők es 
borkereskedők tele vannak panasszal, 
mert a rendelkezésre áiló nagyobb meny­
nyid égek nem enyhítették az uralkodó 
bajokat, hanem inkább növelték azokat. 
Különösen a kivitel elé gördül sok aka­
dály, mert cégeink rendszertelenül foly­
tatják az exportot és tevékenységük az 
árak rongálásában merül ki. Sok bajt 
okoz a hordók és a borok beraktározá­
sára alkalmas helyiségek hiánya. Ezeket 
az anomáliákat ismeri a kormány is éa 
keresi a módokat, amelyekkel úgy a ter­
melőkön, mint a kereskedőkön segíthet­
ne. Ennek az igyekezetnek a folyománya 
az a szerződéstervezet is, amelyet a ke­
reskedelemügyi minisztériumban a buda­
pesti „Vmea magyar bortermelési és bor­
kereskedelmi r.-t.“-gal szándékozik meg­
kötni. Nem akarunk arra kiterjeszkedni, 
hogy melyek ennek a szerződéstervezetnek 
általánosságban az előnyei és hátrányai, 
de konstaláini kívánjuk, hogy az egyes 
borkereskedőknek és egész vidékeknek 
is olyan előnyöket biztosit, hogy az ille­
tők önmaguk ellen vétkeznek, ha az Így 
nekik kínálkozó kedvezményeket ki nem

Alighogy eltűnt a park fai mögött, 
a fiatal katona zsibhasztó fáradtságot ér­
zett c tagjaiban. Szédülni kezdett. A szem- 
pillái megnehezültek, a karjai lehanyat­
lottak, a gondolatai összekuszálódtak. Le 
kellett ülnie, hogy el ne essék. Minden 
összefolyt előtte.

A báró nesztelenül visszatér az al­
vóhoz. Föléje hajolt, kinyitotta a töltény- 
táskáját és egv Írást csúsztatott beléje. 
Halkan, amint jött, tovasurrant.

Éjfélkor jött az őrsóg. A fiatal ka­
tona aludt a helyén és álomban mosoly­
gott. Bajtársa ijedten csapta össze a kezét.

—. Az istenért bajtárs, kelj fel 1
E pillanatban megint ott termett 

Cox báró.
— Mi az, elaludt az őrségen ? Hívd 

elő tüstént az őrparancsnokot.
Lihegve jött az őt parancsnok.
— Ez a íickó itt elaludt — rikol­

totta a báró. —
Az ifjú lassan felnyitotta szemeit.
— Mi fityeg ki a tölténytáskádbcl? 

Hadd nézzük világosságot ide! Mi ez? 
Ahá, no né csak, hiszen ez forradalmi 
Írás. Verjétek vasra! Az ő: ség re vele!

Harmadnap már Ítélkeztek fölötte. 
Golyóhalálra ítélték s a l(mietest rövi­
desen végre is hajtották. Fiatal ver pi­
rosra festek..: a bártyatekot.

Cox báró pedig elégedetten dör­
zsölte a kezeit.

— így kelt elejét venni a fee égés­
nek . r .

És a Peloija érmén mégis megdör­
dült az. ágyú. (Vége.)

használják Nem akarjuk a ,, v inna sze- 
szekerét tolni, de ha már a kormány 
ezt a társaságot szubvencionálja és f /zel 
szemben kötelességével teszi, hogy a bo­
rok helyes beraktározására, szakszeiü ke­
zelésére és minél jobb eladására a ter­
melőknek módot nyújtson, kár ezeket a 
Uívdokat igénybe nem venni. Minde t 
termelő vidék szőlőtulajdonosai jól teszik, 
ha összeálltak és a ,,\ ieat“ if.y kéznek 
arra s/oritam, hogy nekik azokat a bi­
zonyos olcsó kölcsönből dókat minél na­
gyobb számban rendelkezésükre bocsássa, 
hogy minél több és negyetb bervr.kV.in­
kát létesítsen cs boraik eladásánál köz­
ben járjon, amit állítólag j utalók mentesen 
tartozik megtenni.

ü J D 0 N 8 A ti 0 K.
— Közigazgatási bizottság. Cscngvád 

vármegye közigazgatási bizottsága t hó 
12-én d. e. 9 órakor tartja e havi rendes 
ülését, a vármegyeház kistermében. A 
gyűlésen, ■ főispán • gyehb e'foglaltsága 
folytán az. ülésen Cicatricis Lajos dr. 
alispán fog elnökölni.

— Nagyidők tanúi. Az 1848 - -49 i 1;i 
szabadságharc hősei napról-napra fogy­
nak és ma már az egész országban a kg
1-1 •an c!n k közműk. A csongrádi
hősök megint kevesebben vannak eggyel.
A f. hó 7- cn Lenliard Gyula 1848 —49-iki 
honvéd őrmester hunyt el 80 eves ko­
rában. Temetése az öreg bajtársai mellett 
f. hó 9-én délután ment végbe.

— Vasárnapi munkaszünet a postán. 
Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter 
legújabb intézkedésével a postán, az eddig 
megállapítod vasárnapi korlátolt fölvételi 
szolgálati időt október 1-től kezdve a 
naptárban piros betűvel jelzett összes 
ünnepnapokra kiterjesztettNagyobb 
vidéki kincstári hivatalokban, hol a helyi 
méltánylást érdemlő köiülmények ezt 
Igazolta te - zik, az igazgatóság elrendelheti, 
hogy <> különben munkaszünetes ünnep­
nap délutánjának bizonyos meghatározott 
órájában az ajánlott level k tol vetessenek. 
_ A kereskedeiini minisztériumban Kü­
lönben a napokban ankét volt a vasár­
napi munkaszünetről szóló törvényjavaslat 
tárgyában.

_ Uj rend behozataláról készül tör­
vényjavaslat a ke re k. minisztériumban. 
Az uj rend közeiről érintni a piacról 
élőket, mert megfogja szüntetni azt a 
anomáliát, hogy a kólák kezére kerüljön 
minden élelmiszer es a fogyasztó csak 
másodkézből juthat hozzá. Ez uj rend 
szerint a kofák számozva lesznek, mint j 
a városokban a hordárok és visszaélésük j 
esetén könnyen f-'jegyezhető cs feljelent- j 
heiők, vásárolniok csak bizonyos, a pi- j 
acrend szerinti időben szabad. Igv aztán i 
a fogyasztó a termelőnél közvetlen fog 
vásárolhatni.

— A népfelkelői kötelezettség ideje-
A honvédelmi miniszter egy konkrét 
esetből kimondotta, hogy a szolgálaton 
kívüli viszonyhoz tartozó tartalékos tiszt 
60-ik évéig áll n’píilkeiési kötelezettség 
alatt. A 42 ik év után c.ak annyiban 
szűnik meg e kötelez, tttség, ha idő­
közben vicélt tiívndfukoztánnk m ki­
tartása nélkül kérelmezi elbocsátását es 
a kilépés tnogeng. eltelik.

— Egy rendkívüli orvosi eredmény 
képezi most a p- tm yci Bin község la­
kóságának szcivzátióját, Molnár Iám
eves legény 9 év ..lőtt Lupu-bmi megbe­
tegedett és ezóta megszakítás nélkül ke­
zek ette magát oi vo T g A szt. István. 
Szí. Rókus, a zsidó kóiház bőrgyógyászati 
osztályain filmen, Röntgen, i/zó vas stb, 
minden im dem gyóyvmód '- érint lett 
kezelve, majd két g\ elemi tanár kezelte 
huzamosabb időn át. Ez-n kezelés a!., t a 
betegség t.zoub.m folyton pu:zíitott. El­
vesztette fél orrát, eg\ ik szemöldökéi, két

lülkagylójának felét, arcát meg sebek 
éknlenitették el és két év óta egyik lá­

bát annsira támadta a betegség, hogy 
egy év előtt a láb amputálását akartak 
utolsó mentségnek alkalmazni. Több Lu­
xus beteg tanácsára három hónap előtt 
i)r. Kovács Izsó fővárosi orvos kezelésé­
be lépett. Dr Kovács (V. Váci- kőrút 18 
i." vili.) csakis a vér vegyi tisztításával 
ovid három hónap alatt a beteget any* 

nvn.i rendbe hozta, hogy arca begyó- 
X uh és beteg lábán újra bot nélkül tud 
ái ni és dolgozni. Valóban bámulatos az 

•. redmény és még csodálatosabb ezen ke­
zdés egyszerűsége! Mint meg bizható 
forrásból tudjuk Dr. Kovács az utolsó 5 
év alatt ily módon közel 20 súlyos Lu­
pus beteget gyógyított ki, a kiknél visz- 
-.zavsvs nem lépett fel.

— Szaporodik a rendőrség munkája. 
Minden éremnek két oldala van — mondja 
.■ uv régi közmondás. Es csakugyan bevá- 
ik most az uj büntető novellánál, amely 

október 1-én lépett éleibe. A kihágó, 
vétkező és bűnös uraknak kedves, rnig a 
hatóságok azt sem tudják, hogy a nyakukba 
szakadt munkát miként lógják elintézni. 
Az uj büntető novella szerint a kihágási 
biió minden elitéltet tartozik megkérdezni, 
hogy kéri-e az ítélet felfüggesztését. Most 
már, akár kéri, akár nem, tartozik a 
rendőr bíró határozatot hozni az Ítélet 
kifüggesztésére nézve s határozatát az 
alispánhoz, mint II. fokú kihágási ható­
sághoz áttenni. Egy év múlva újra előve­
szik ; z ügyet s akkor, ha az elitéit hasonló 
kihágást az egy év alatt él nem követett, 
a büntetést leírják. Most már a rendőr- 
s.'guek az a dolga, hogy a büntetéseket, 
egv évig nyilvántartsa, az egy év lefor­
gást után pedig puhatolást indítson az 
ránt, vájjon a delikvens nem követett-a 

el újabb kihágást az egy év alatt. Ez a 
műnk s természetesen nagy munkahal- 
mazt fog teremteni a kihágási bíróságnál 
Az uj büntető novella fontos intézkedé­
seket tartalmaz még a leánykereskede­
lemre nézve. Kimondja ugyanis, hogy 
ezeket nz eseteket kiveszi a kihágások 
közül és bűntettekké minősiti. A leány­
kereskedő büntetése öt évtől tiz évig 
terjedhető fegyház. A törvény azonkívül 
ilyen bűnnek minősiti azt is, ha valakit 
n törvénnyel ellátott helyeken akarata 
ellenére visszatartanak.

— Szép ós biztos mellékkereset. Ta­
nítók, jegyzők, papok vagy olyan egyé­
nek. kik a szőlészethez csak némileg is 
értenek és oly vidéken laknak, hol a 
szőlő megérik vagy ahol a üloxera a 
szőlőket elpusztította és ennek következ­
ében azok újból lennének beültetendők, 
tehát ahol szőlőmi velőssel fogl ilkoznak r 
szép, állandó és biztos mellékkeresetre 
tvlietnek szert, ha cinjüket beküldik 
“Hirdetési iroda,, Budapest IV. Rőser- 
Bazár.

-- Bioskóp. Tcpli Nándor Bioskóp 
tulajdonos nz elmúlt héten a fővárosban 
járt abból a célból, hogy színházát uj ve­
inek műsorral gazdagítsa. A heten ked­
ve .kedik a t. közönségnek e remek mű­
sorral. Aj áljuk öt a t. közönség figyel- 
inéba.

— Merénylőt a nevelő sziliek ellen. A
nyáron huniénv történt Tömörkényen. Ifi. 
S.uavi J mos gyilkos merényletet követett 
ei a nevelő szülei ellen. Éjiéi álmukban 
rontott neki id. Szunyj Jánosnak és a 
feles' gének, akik a tornácon aludtak és 

I egy fustélvlyal úgy összeverte őket, hogy 
hónapokig nyomtak az .igyat. Ezt az álla- 

* tins dolgoit pedig a/t rt telte, mert lusta- 
i ságáéit megpirongatták. Az ügyészség 

szán lékos emberölés bűntettének kísérle­
tével vádmta meg ily Sumyi Jánosi, akit 
az esküdlek rendűje alapján, a napokban 
ellene megtartott főtárgyaláson, a bíróság 
egy évi börtön!>• Ítéli.

Svéd torna az iskolában Uj abban
a n pa ke ókban nagy« bb figyelmet for­
dítana,x a tu ti m.v vIvmu s most egv újabb 
ezl c- !zó intezkidés történt. A közokta­
tásügyi minisztei ium a svéd tot na ismer-

*a
■ T, »-
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tetéséről egy füzetet adott ki, melyet 
több ré'dí'nyban megküldött a tanfelü­

gyel őségné k az iskolák közti való kiosz­
tása végett._ Az idei termes végeredménye. Am.
kir. földmivelésügyi minisztérium legutóbb 
adta ki hivatalos jelentései az idei tcunes 
végeredményéről. A cscples etedményci 
alapján az. ország folyó évi gabonáiéi me­
se őszi és tavaszi búzában kát. holdan­
ként 6.63 mm., vagyis összesen 39.87 
millió mm, a tavalyi 32.79 millió métely 
mázsával szemben. Az őszi és tavaszi 
rozstemiés eredménye összesen 12.ul mm. 
a tavalyi 10.69 mm.-vaj szemben. Az 
őszi és tavaszi árpatermés eved meri ve 
12.31 millió métermázsa, a tavalyi 13. <3 
millió métermázsával szemben. A zabter­
més eredménye 10.49 millió métermázsa, 
inig a tavaly 11.53 millió mm. eredmé­
nyezett a tviillés. A tuiigeiiteimes * ívd 
menye 38,65 millió mm. a tavalyi 39.52 
miliő mm.-val szemben. Jelentékeny a 
csökkenés a burgonyatermésnél, ahol az 
eredményt 36.72 millió métermázsára be­
csülik a tavalyi 48.48 millió métermá­
zsával szemben.

— Nagyértékü ajándékot igéi olvasó­
inak a közelgő karácsony alkalmából A 
“Budapest,, poi. napilap kiadóhivatal* : 
a legnagyobb magyar költők egyikének 
Vörösmartynak válogatott költeményük 
A Vörösmarty album művészi kivitelű 
rajzokkal, a költő életrajzával, eredeti 
kézírásának fakszimiléivel, az eddig meg­
jelent emlékművek ismertetésével és a 
Budapesten felálitott emlékszobor hű le­
nyomatával pazar kiállításban jelenni 
meg, igazi dísze lesz minden hitelig) ns 
ember asztalának. A “Budapest,, rendes 
előfizetők ingyen kapják, az újonnan be­
lépők abban az esetben, ha legalább egy 
félévre egyszerre fizetnek elő es további 
fél évre előfizetésre kötelezik magukat. 
A “Budapest,,-et külön dicsérni felesleges 
különösen ma midőn több mint 30 éven 
át hirdetett eszméi meg valósultak és a 
fügetlen 48-as párt viszi a vezér szerepet. 
Munkatársai a legelső Írók és politikusok 
Azért hírei a legfrissebbek és legmegbíz­
hatóbbak. Miuden rovata a legnagyobb 
gonddal van szerkesztve ugv hogy a 
legkényesebb igényeket is kielégíti. Mu­
tatványszámot kívánatra ingyen küld a 
“Budapest,, kiadóhivatala Budapesten IV. 
sarkantyus utca 3.

CSARNOK. 

Chicngtitól St. Lónkig.
Amerikai útirajz.
Irta: Vértet! Karoly.

Rtipgeli órákban, mikor csendes eső 
permetezett, az Illinois Central Railroad- 
on indultam Chicagóból, n Michigan-ió- 
parti szellős városból további utánivá 
s megtettem St. Louisig 293 mérföldet. 
Eltartott félóráig, mig Chicago belső 
utcáit és végső házait elhagytuk, A lám­
pák tisztes távolságban voltak egymástól, 
végre eltűntük a külsővárosi emberek.

A felhő hasadékon napsütés, meg­
csillan a sudár.

Megmerem a vasúti-kocsi hosszát, 
melyben helyet vettem, 40 lépésnyi 
volt az.

Légy, hizoltlégy mama, apróság 
elég van a kocsiban, természetes, hiszen 
•Chicagóból jövünk, ahol a nagy hús­
piac.

Alig helyezkedem el, jönnek a bosz- 
szantó elárusítók, újságot, könyvet képes 
utimüveket. utmenti képeket, szivart,

gyufát, gyűrt ölesöt egyc-bet kínálnak, 
mindennel el voltam látva, gyümölcsösei 
is, négy nagy körtét kaptam öt centi-it a 
kofa. mbei tői, kitől szoktam venni Chica­
góban. Nagy hüvelyű hananára e vén 
tekintetem, veszek mégis nehány darabot 
ebből az Ízletes, kellerndes izü créme 
féléből, melyet már a keleti utamban. 
Egyptomban, Palesztinában megkedveltem. 
Egy félhavi folyóiratot is megveszek, 
nézem a szép képeit. Megszerzett még 
disz.es köntösű, ilusztrált kiadást. Széle, 
egy ujjnak a vastagsága.

Vankeeföldön, az alapuló sikföldre, 
termékeny televényekre, terjedi lines pusz­
tákra, bugás, érett vadmoharrn, megper­
zselt avarra, mezőkre, újra kizsendült, 
kivirágzóit tarlókra, lapuleveles tarló 
répára, bivaly csordákra, lófalkókra és a 
szinte végtelen terjedelemben elmúlni 
látszó nagy darabb kukorica földekre, 
útba eső tanyákra, lotyogós nadrágot vi­
selő loldmunkásokra, mezőnlévőkre, ökör- 
hajcsárokra. ülött-kopett szekerekre, esik 
első tekintetem a kocslbi I, no meg a 
teremtés j mbor háziállatjává, egy hosszú- 
fül es időjósra, mely a fenyegető felhőket 
ordítással űzi el. Lovak, keresztbe rakják 
nyakukat. Amodább széna kazalok. De 
nagy kalangyák mondaná az erdélyi em­
ber. Megpihen a szemem rajtuk. A gyér 
népességű síkságok lásitlanok. A tanyás, 
izzasztó munkájában nem talál árnyékot, 
mikor a nap elönti sugarait a tájon. A 
cowboy-k, a prairie-ken száguldó csíkosok, 
gulyák őrzői, bódékban tatáinak enyhülést 
az időjárás belsőségeiben. Egy hosszú 
kocsiban négy ló volt fogva, sz öblös 
munkakocsi tele volt az ősi lóid bő áldá­
sával, nagyc-.ővű kukoricával, annak volt 
a bő szüretje, felülmúlhatatlan termése. 
Láttam ezekből már Chicagóban igen szép 
példányokat, tizenhat magsorosat, minden ^ 
rendben mintegy negyven szem, elég egy ; 
embernek, hogy jólakjék. Melle volt levy I 
a magasszár, az elérett, száraz, zörgő, 
lándzsa levél.

(Folyt, köv.)

tog beszámíttatni.
Csongrád, 1908. julius hó 25-én.

A csongrádi kir. járásbíróság, mint te­
lekkönyvi hatóságnál.

Ln\ Koncz,
kir. jbiró.

Ad. 8782 908. sz.
Hirdetmény.

A szegedi m. kir. pénzügyigazgató­
ság 51729. III. sz rendeleté folytán fel- 
hi válik Csongrád község adófizető kö­
zönsége, hogy az adókönyvecskéket í. 
évi október hó 24-ig kizárólag adótarto­
zásaiknak előírása végett okvetlen aszáiy- 
tiszti hivatalba hozzák be.,

Csongrád, 1908. október 8-án,
Kovács jegyzi.

3870 1908.

Áttérési iiii kivonat.

Hii-detmny.
A Félegyházi-utca 18 szám alatti 

házban megnyitott s Csongrád község 
Elöljárósága által üzemben tartott ható­
sági mészárszékben a következő_ árak 
mellett lesznek a hatósági hús vizsgáló, ál­
tal beutalt avagy a gazdaközönség által 
önként beadott állatok húsai elárusítva : 

Marhahús kilója —70 fill. 
Juh-hus „ —50 ,,
Sertéshús ,, —99 ,,
Zsír ,, 140 „
Csongrád, 1908 év október hó 10-én.

Elöljáróság.

Halászati jog bérbeadás.
Gróf Károlyi László ur csongrádi 

holt tiszai halászati jogának bérlete ez év­
ben lejárván, ezen jognak újabb hat évre , 
leendő haszonbérbe-adása érdekében fel- 
hivatnak az arra reflektálok, hogy ez 
iránti Írásos ajánlataikat a felgyői ura­
dalmi ti-ztlavtó'ságnál 1. évi október 
15 napjáig nyújtsák he.

Felgyő, 1908. szept, hó.
Urad. liszttartósdji

A csongrádi kir. járásbíróság, mtut ( 
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy ; 
Bluch Adolf és a csatlakozom nak ki- j 
mondott Forgó Tamás, Forgó Lajos, Kuk- j 
lies Lajos, Kukiics József, Bartók István, 
végr^hajtatoknak Oláh 1 mos elleni 60 j 
kor. 70 till, 266 kor. 66 fill, 88 kor. 88 
fill, 46 kor. 10 Uh, s jár iránt végre haj- j 
tási ügyben a csongrádi 6021 sz. betétben 
A. 2. 1. sorsz. 11644. hisz. szőlőnek 1367 
négyszögöl a yégrehajiást szenvedett ne- j 
vén álló 4'8-ad része 464 kor. a csöng- [ 
vádi 6022 sz. betétben A. 1. 1 sorsz alatt 
foglalt 1259 hrjz. sz. ház 800 kor. a cson­
grádi 9778 sz. betétben A I. 1 sorsz. 
2637 hrzi sz. alatt foglalt szántó a boká­
nyi dűlőben 163 négszögöl 17 kor. kiki- j 
állási árban a végi", törv. 156 § a alapján 
egészben a C. I. alatti haszonélvezeti jog 
épségben tartásával

1908. évi október 30 nap­
jának (1. e. 9 órakor a csanytcleki ; 
községháza helyiségében árverés ala fog 
bocsájtatni s a kikiáltási áron alul is el 
fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10° 0-át készpénzben vagy óva­
dék képes érték papírbau a kiküldött ke- 
zéhc-z letenni, vagy neki a bíróságnál 
előleg):,un elhelyezett bánatpénzről kiál­
lított elismervényt átszolgáltatni.

A bánatpénz az utolsó részletben

qQlI

szállít, faj- 
tisztaságáért 

jótállva leg- 
dusabb vá­

lasztékban a már évek óta elsőnek és legmeg­
bízhatóbbnak ismert

Tulajdonos; Easpari Frigy es.
Medgyes 74 sz. Nagyküküllő megye.

Tessék képes árjegyzéket kérni!
Az áljegyzékben találhatók az or­
szág minden rétegéből érkezett elis­
merő levelek, ennélfogva minden 
szőlőbirtokos megrendelésének meg­
tétele előtt az ismerős személyisé­
gektől úgy szó, mint irásbelileg bi­
zonyságot szerezhet magának fenti 
szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról

Ifj. Zsoldos Ferenc üzlet- 
telepén, Szentesen

mindenféle építkezési anyagok, úgymint
épületfa minden fajta tégla 
és cserép bármily mennyi­

ségben
w a legjutányosa!)!) árban kaphatók.

Hlatt'varoi'MZiis' legjobb sftre a

3i*-sor
naponta friss töltésű, leg- 
jobb minőségű Korona és 
márciusi sör üvegekben és 

hot dók ban

Hiúét Sámuelnél ka|ilftaté. Vis*ol°4 árkcélmény
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„METE0R“-SZAl!0DA Budapest VII., Erzsébet-k8rut 6. szám. 
Tulajdonos: Rendes Szidor. =

kényelmesen berendezett szoba^ Melegvizfütó^ Teljes 24 óraj Wtsz<)^gálat.^Víic|mm C^ner.l

felszerelve. A város koz,
Szobák 4 koronától

Vacuum Cleaner. Fürdők a
tisztaság' 

központján.

Simp pagliann a legjobb vértisztit^er. Fel-
találája Girolamő Paglianó flórenc. tanár 1828 o, 
állitia elő. Sirup Girolamő Paglianó a legjobb ás 
legbiztosabb hashajtószer, mely 1838 óta sok eze. 
rsalá'dnál a leeiobb erenménnyel haszna,tat .csalódnál a legjobb erenménnyi. .— --■ -. .
vosi rendeletre mindé, jobb gyógyszertárban kap 
ható. Megszüntet, a székrekedést es annak ko 
vetkazményet, mint vértorlódást a fejbe stb éld 
mozdítja az anyagcserét és vérhszttoan h t bork, 
ütések csttz. köszvénynél ölb. > Rendelések m 
tézendők Giralomo Pagl.ano tanár tlore"> A“ 
Via Pandvtfini. Elismerő levelekbe es prospektust 
ingyen és bérmentve küld a vezerkepvtselőseg Dr
F ‘ Herzig Wien IX. Löblichgasse 4. Gyógyszer­
tárak fő le rak at ként kedvnző feltételek mellett ke­
restetnek.

Fektor
az eesfyetlen

HASHAJTÓ LIMONÁDÉ
Kellemes izü, gyors és 
biztos hatású. =====

Szükséges minden ház­
tartásban. '

Kapható wimW. - Ara 80 fitter,
Raktár Csongrádon : Scwartz Szi­
dónia, Lantos Anna es Klein Fe­

rencnél.

„Kflloahsi" vsgyésasti gjir r,-Ursaiíg.
Budapest, VITT. József utca 10-18

Hirdetésk
felvétetnek jutányos áron lapunk kiadó- 

hivatalában.

A mos Ás akár fc L«aii 
Fáradságba ltom kerül, 
ilolivAn si^ypant ha használás, 

g szived is orv:.

Fehér és kék evő

burgonyát
bárminő mennyiségben eladok

Uartlia, István 5
terménykereskedő,

Brassó.

Tisztelettel értesítem Csongrád és 
vidéke t. közönségét, hogy itt Cson­
grádon az Iskola-utca 12 szám alatt

I férfi, és sSI imMMitet
I

! rendeztem be, hol a legdivatosabb 
férfiruhát és női felöltőket mérték 
szerint a lehetőleg díszesen és csi­
nosan kidolgozva jutányos áron 
készítek. Megjegyzem, hogy a di­
vatos szabást a székes fővárosipar- 
rajziskolában tanultam, amelyről 
jeles bizonyítványom tanúskodik. 
Bő tapasztalataimat azonban Ma­
gyarország különböző nagyobb 
városaiban szereztem és igy ezen 
a téren a legkényesebb igények­
nek is képes vagyok megfelelni. 
Megjegyzem, hogy most újabban 
nagy raktárt tartok valódi angol szö­
vetekből. amelyet a t. rendelőim­
nek minden haszon nélkül engedem 

át, aki nálam ruhát készíttet. 
Amidőn ezen körülményt a t. 
közönség szives tudomására hozom, 
arra kérem, hogy jóakarain bizal­
mával és rendelésével engem tá­

mogatni kegyeskedjék.
Kiváló tisztelettel :

Lekrinczki Rókus.
férfi és női szabó.
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AZ „ÜSTÖKÖS“
a legjobb magyar vicclap. Hetenként 20 

oldal, színes képek.
Minden uj előfizető, ki most fizet 

elő az „Üstökös“-re ha csak 1/4 évig is 
ingyen kapja a tavalyi 1907. év. teje 
bekötött évfolyamát, csak a bekötéseit 
számítunk fel 2 koronát Kívánatra meg­
küldjük az 1908, január 1-től megjelent 
számokat is 3 koronáért.

jElőfizetési árak:
i!4 évre (okt. dec.) 3 kor.

6 „
12 „

Utalványcim;
„Üstökös“ kiadóhivatala

Bue9abest.

I&kolat könyvek
iró és rajzszerek

legolcsóbb
--H bavásátrlási forrása K-

W e i s y; Márk
23 év óta femjálló könyv-
-K->S k eirtékedésc. i+t-t-
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ÍSAVDUS, KELLEMES, SAVANYKÁS IZÜ, VASMENTESITETT,
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Üdít, gyógyít! Orvosilag ajánlva.

I vcgyógymóllra használva vt c- és bólyagbajoktull, a vesemedence 
idült 1 vitutjiiit ál, hupyltő- és fövényképződésnél, a légutak és a 
kivá!a*?tót7crvtk hurutos bantt.'n óinál kitűnő hatásúnak bizonyult.

J’rofpi Idust Ki ró ti alio Kidd a forrösKezelvsiy:

Muscl'ona buziási ovónvflirdö igazgatósága Buziásfürdön.
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